



科

教

周

刊



微信扫描二维码

关注安康日报公众平台

2021年8月12日 星期四

第25期(总第824期)5版

科教周刊 编辑部

主编 陈俊

执行主编 田丕

电话 3268517

邮箱 akrbkjz@163.com



多国极端天气频发敲响气候变化警钟

从高温热浪到暴雨洪水，全球多地近期遭遇罕见极端天气，造成重大损失。多国专家认为，极端天气频发与气候变化密切相关，各国应及时改进紧急预警和风险管理系统，进一步加强极端天气防范应对，降低不利影响。

全球多地极端天气频发

6月底，历史性高温席卷美国西北部、加拿大西南部等地，一些地区气温飙升至110华氏度（约43.3摄氏度）以上，致数百人丧生。近日，希腊、英国等国纷纷发布高温预警。

与此同时，多个国家出现强降雨天气。7月初，日本静冈县和神奈川县等地普降大雨。日本气象协会分析数据发现，从静冈县到神奈川县的大范围地区创下有记录以来降雨量最高值。欧洲中西部地区也连日出现强降雨，引发大规模洪水，重灾区德国西部的莱茵兰-普法尔茨州和北莱茵-威斯特法伦州至少179人死亡。

印度近期也发生极端天气，主要集中在两个方面：强降雨和严重雷击。7月以来，印度多个邦的降雨量大大超过多年平均值，其中暴雨引发的灾害在马哈拉施特拉邦已造成至少138人死亡。最近几个月，印度多个邦雷击事件激增，7月12日曾报告24小时内至少72人因雷击死亡。印度科学和环境中心的研究发现，从去年4月到今年3月，印度累计发生185万次雷击事件，较上年同期增长34%。

气候变化是罪魁祸首

不少专家将近期全球极端天气频发归因为气候变化。美国宾夕法尼亚州立大学大气科学教授迈克尔·曼表示，气候变化使极端高温天气发生得更加频繁且强烈。气候变化正在重塑地球气温模式，随着人类向大气中排放的温室气体增多，气候系统中的“能量”不断上升，这种过剩的能量”通过极端高温天气等形式体现。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯7月19日在日内瓦接受新华社记者采访时表示，气候变化是今夏席卷西欧地区的暴雨和洪水的根本原因，在减缓气候变化取得成效之前，极端天

气事件和自然灾害将越来越多。“人类对极端天气并不陌生，但是气候变化无疑增加了极端天气的发生频率和严重程度”。

德国亥姆霍兹环境研究中心教授拉尔夫·默茨日前对媒体表示，气候变化会影响所谓的喷射流，导致高压或低压系统在某地更久地停留，“就像这次低气压‘贝恩德’（缓慢移动导致洪水）发生的那样”。默茨预测，由于气候变化，洪水对北欧和西欧等地构成的威胁在2050年前将越来越严重。

一些印度专家也指出，印度雷击事件和降雨量增加与气候变化密切相关。越来越多的科学证据表明，气候变化可能会在全世界引发更多的闪电，带来更多暴雨，因此需要更好地监测和预测这些事件。

加强建设早期预警系统

美国华盛顿大学气候影响小组高级科学家梅亚德·克罗斯比表示，随着全球气温上升，极端高温天气的发生频率会继续增加，类似极端天气会越来越频繁、越来越强烈，持续时间也将越来越长。

美国俄勒冈州立大学副教授拉里·奥尼尔希望近期的极端天气敲响气候变化警钟，让人们进一步认识全球变暖产生的直接影响。奥尼尔表示，气候变化将导致更多极端天气现象发生，加剧人类面临的威胁和风险。

英国纽卡斯尔大学的海利·福勒教授等人研究发现，受气候变化影响，未来产生强降雨的风暴在欧洲发生的频率可能会显著增加。“这（项研究）与当前欧洲发生的洪涝一起敲响警钟，需要我们改进紧急预警和管理系统，并将气候变化安全因素纳入我们的基础设施设计中。”

塔拉斯指出，去年加勒比地区的飓风、亚洲的超级台风以及袭击太平洋岛屿和非洲南部地区的气旋数量均创历史新高。世界上没有一个地区可以免受极端天气事件和自然灾害的负面影响。他呼吁各国尽快行动起来应对全球气候变化，尤其有必要加强建设早期预警系统，以更好地预测极端天气。

（新华社记者 罗国芳）

“德尔塔”毒株传播力强

病毒载量高

疫苗仍有保护作用



新冠病毒“突破感染”是怎么回事

近期随着新冠高传染性变异病毒德尔塔毒株在全球加速传播，一些国家报告新冠疫苗接种者“突破感染”病例呈增加趋势。何为“突破感染”？会对疫苗保护效力产生哪些影响？

多国报告病例

“突破感染”指病原体突破了疫苗的防线，导致完成疫苗接种的人感染疫苗本该预防的疾病。武汉大学病毒学国家重点实验室教授徐可介绍，这是因为所有疫苗保护效力都难以达到100%，保护效力越低，“突破感染”发生率越高。即便是保护效力最好的疫苗，个体差异也会导致在免疫反应较低的个体上发生“突破感染”。

近期，一些疫苗接种率较高国家报告了多例“突破感染”病例。美国疾病控制和预防中心最新统计数据显示，截至7月26日，美国累计报告6587例接种疫苗后住院或病亡的“突破感染”病例，其中74%为65岁及以上患者，共有1263例病亡。

“老年人和患有基础疾病者仍然是‘突破感染’后发展为重症乃至死亡的高危群体。”国家传染病诊断试剂与疫苗工程技术研究中心副主任、厦门大学公共卫生学院副院长张军介绍。

以色列卫生部7月24日报告，该国累计发现5770例接种疫苗后“突破感染”病例，其中495例正接受住院治疗，123例病亡。美国《新英格兰医学杂志》近日刊登的研究显示，在1497名完全接种了美国辉瑞疫苗的以色列医护人员中，39人发生“突破感染”。

挑战疫苗效果

徐可指出，很多病毒突变快，对现有疫苗产生逃逸，也会造成“突破感染”。在全球疫苗历史上，“突破感染”情况时有发生，比较典型的就是病毒突变造成的流感和乙肝疫苗接种后的“突破感染”事件。

包括德尔塔毒株在内的新冠变异毒株正在挑战疫苗保护效力。张军说，德尔塔毒株导致的“突破感染”更为多见，虽然尚不能

确定是由疫苗对该毒株的保护效力较原型株减弱，还是由该毒株本身感染力和传播效率更高所致，但目前已上市的各种疫苗的免疫后血清抗体对某些毒株的中和活性确实有所减弱。

以色列卫生部7月22日发布的数据显示，受德尔塔毒株影响，辉瑞新冠疫苗在以色列预防新冠感染的有效率降至39%。

不过，“突破感染”并不意味着疫苗完全失效。张军说，在数据科学性较强的研究报告中，各种疫苗预防死亡和重症的有效率均明显高于预防轻症或感染的有效率，但“突破感染”导致的重症和死亡仍有发生。

防疫如何应对

面对新冠病毒持续变异、“突破感染”病例增加的趋势，多国采取了建立“突破感染”病例数据库，开展加强针接种等方式予以应对。

例如，美国疾控中心建立了疫苗“突破感染”数据库，涵盖病人口统计数据信息、地理位置、接种时间、疫苗种类、感染病毒序列等详细信息。各地方疾控机构可上报、查询数据库中记录的“突破感染”病例信息。

“突破感染”病例的出现，可能意味着我们要接受与新冠病毒长期共存的状况。“我们需要学会如何与病毒共存，把病毒对日常生活的影响降到最小。”澳大利亚昆士兰大学副教授、传染病和微生物学家保罗·格里芬说。他认为，应对“突破感染”，一方面要继续提高接种覆盖率，一方面也应继续保持社交距离、戴口罩、高检测率等措施。

一些专家还建议，为应对“突破感染”，可采取加快研发保护效力更高的疫苗剂型、适当增加疫苗免疫剂次即注射加强针、采用新的免疫增强技术等方式。

张军说，从增加疫苗免疫动员全面性的角度考虑，目前大规模使用的肌肉注射新冠疫苗主要动员全身免疫应答，而没有呼吸道局部免疫动员的效果，因此可以加强具有动员呼吸道免疫疫苗的研究以及与肌肉注射疫苗联合使用的探索。

（新华社记者 彭茜）

当

两

张

皮

合

成

一

条

心

汉阴县中医医院强化党建引领激发医疗服务新动能

记者 李莹

通讯员 陈娇



病检查、免费中药穴位贴敷体验、贫困患者术后免费专药换药等活动，结合各支部主题党日活动，让中医文化和中医知识走进社区、走进校园、走进乡村，用真心服务换来群众真心赞扬。

以业务创新优化诊疗服务

去年12月22日，医院开设女性肛肠专科门诊，实现女医生专诊及手术。何赛成为该门诊的女医生。

自2012年大学毕业至今，在这近10年的工作生涯中，有一名女患者让何赛印象最为深刻。她由于患病部位私密，且从未碰见过女肛肠医生，忍受了20多年的病痛折磨。

何赛说，这名患者是通过朋友圈宣传找到自己的，帮她检查后诊断为复杂性环状混合痔，症状很严重，只能进行手术治疗，术后几天就出院了。一个简单的手术，解决了她二十多年的困扰。

“在医院开设女性肛肠专科门诊之前，很多女病人在诊室外看见是男医生，晃了几圈就走了。有的走了又回来了，问坐诊医生这里有没有女医生，然后医生就会给我打电话，我来为这些女患者诊疗。”何赛曾在铁佛寺镇中心卫生院帮扶一年，在基层，这样的情况比县城更多。

作为一名党员，她心中感受到了沉甸甸的责任。从铁佛寺镇帮扶回来后，她和科室总结了多年临床实践，发现女性患者肛肠疾病发病率高于男性。经过科室的努力和争取，一个为女性患者专门开设的肛肠门诊就此产生，何赛也成为许多女患者的“知心人”。她还为患者建立了微信群，随时随地为患者答疑解惑，并提供适宜的中医药特色诊疗。

何赛说，她将肩负起党员的责任，发挥带头作用，不断提高业务能力，壮大科室队伍，帮助更多女性患者有尊严地接受肛肠疾病治疗。

长期以来，为促进医疗服务质不断提高，医院将各科室负责人和业务骨干陆续发展为党员干部，调动起每一名奋斗在临床一线的党员，在理论学习和医疗服务中发挥模范带头作用，增强凝聚力和向心力，创新工作模式，提升全院职工专业技术水平和医疗服务水平。

除此之外，在去年11月，安康市中医医院第三党支部和该院第三党支部签订了党组织结对共建协议书，双方“党建手拉手、共建促发展”工作全面展开。党建工作平台的搭建，为医院带来了更专业化的技术、更精细化的管理，让群众在家门口就可以享受到市级专家的诊疗服务。

在传承中推广发展中医药文化

2017年，汉阴县中医医院医共体成立，覆盖全县7

个镇59个村。通过“师带徒”“传帮带”的方式，加强基层人才培养，提高基层医疗卫生服务能力。

柳传鸿现在有7个徒弟，本院3个，镇卫生院有4个。除了管理医院日常工作、接诊患者以外，还需要在分院开展定期坐诊、查房、指导，帮助徒弟们提高诊疗水平。虽然很累，但在他看来，带徒弟是一件很快乐的事情。

“中医一共有28种脉象，不经过大量的临床实践去感知和体会，便会分不清，甚至经常混淆。通过在分院坐诊指导，很多徒弟在切脉准确性上都有了明显的提高，诊疗方案也更严谨了。”柳传鸿说，正是在这个过程中，他看到了徒弟们的成长和进步，也看到了中医在一代又一代中得以传承和发展。

医院还为他和陈忠前、王仁群三位市级名中医设立了名中医工作室，他们是名医，更是老党员。在面对疑难杂症的患者，在看到贫困群众囊中羞涩，在看到青年徒弟强烈的求知欲时，他们义无反顾、无私奉献，发挥了医者仁心和党员的模范带头作用。

柳传鸿介绍，这几年国家实施健康中国战略，坚持中西医并重，传承发展中医药事业，对中医药文化推广和发展起到了很大作用。但他们在长期坐诊和义诊中发现，还是有很多老百姓对中医了解不够深刻，有些人对中医还抱有怀疑态度。“但是，在我们的医护人员进行针灸、推拿等治疗，让他们的病情得到缓解后，便改变了他们原本对中医的认知。”

这些年来，医院举办了很多中医药香包节、中医药膏方节、中医药膳食文化节等形式丰富的中医文化活动，组织开展了一系列中医适宜技术进乡村、进学校等活动，既为老百姓提供了优质医疗服务，也有助于进一步普及中医、推广中医，提高全民健康意识。

在柳传鸿看来，中医药具有“简便廉验”的特点，推广中医药文化，最终受益的将是广大人民群众。因此，医院还将继续秉持“厚德、精医、传承、创新”理念，坚持“传承岐黄医术，造福百姓安康”宗旨，发挥中医药特色优势，不断呵护人民群众的生命健康。